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PODROCJE PREVERJANJA A

Al

Okrog valja s polmerom R in maso m, je navita vrv, na kateri je obeSeno telo z maso m, .

Iz narisane lege se za¢ne masa m, gibati enakomerno pospeseno.

a) V skico narisite vse sile, ki delujejo na maso m, .

b) Izpeljite ali napiSite enacbo za silo v vrvi.
c¢) NapiSite enacbo za moment, ki poganja valj.

d) Ugotovite, v kakSnem razmerju morata biti masi m, in m,, da bosta njuni kineti¢ni energiji

med gibanjem enaki. (Trenja ne uposStevamo. Masni vztrajmostni moment valja je
; m1R2 )
0 9

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)
AFI\I
mz [o] la
Vo
ettt ettt ettt et ettt et annans 1 tocka
by F,—F =ma=F, =mg—ma=m, (9—a)ali i, =F, [1——] .......... 1 tocka
A g
C) M = FLR s 1 tocka
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m.v 2
) 2 e 1 tocka
2 2
2
v
2 2 2 2 | — 2
m.v m R m. R [ ] m,v m
e e L | L N N S 1 tocka
2 2 2 2 2 4 m,

A2

Iz cevi majhnega premera, speljane iz posode, preneha iztekati teko¢ina gostote p.
Absolutni tlak zraka nad tekocino je p,, viSina tekoCine pa .

Py

a) NapiSite izraz za hidrostati¢ni tlak na dnu posode.
b) Napisite izraz za absolutni tlak v tocki A.

¢) Izpeljite enacbo za izracun gostote p tekoCine, Ce je zunanji atmosferski tlak p, .

Resitev in navodila za ocenjevanje:

Q) D T PG ettt b et et tenee e 1 tocka
b) py =P, +pgH ali P, = Py e 1 tocka
C) Py PIH = Py oo 2 to¢ki

p= D oo 1 tocka

gH
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A3

Ob navpicni steni navzgor potiskamo telo teze FZ ssilo F , ki deluje pod kotom « .

7

o]

a) Narisite vse sile, ki delujejo na telo.

]

b) Izpeljite enacbo za velikost F' sile F, ki je potrebna za enakomerno gibanje telesa,
Ce je koli¢nik trenja .

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a)
D) D F =0 F, = FCOSO woiroeereveeesieneeeeeiessnevesesssses s 1 tocka
Y E, =0=F —F —F =Fsina—F, = F [l i, I tocka
F
Fsina—F —pFcosa=0=F = e T TS 1 tocka

(sin o — 1 cos @)
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A4

Na sKkici je narisan element, ki je obremenjen z zunanjima silama velikosti 7' . Element ima
modul elasti¢nosti £'.

a) Zaprereza A—A in B-B napisite izraza za napetost (v odvisnosti od veli¢in, ki so dane na
skici).

b) Napisite izraz za podaljsek elementa dolZine /.

Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Prerez A-A:

b) 0 = Fe=F— 1 tocka
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AS

Homogen valj gostote p, polmera 7 in viSine /. plava v homogeni tekocini gostote p ,

kakor je prikazano na sliki.

i
|
i
|
1
i
T

(pl)

a) Utemeljite, katera od gostot je vecja.
b) Napisite, kateri zakon mehanike teko¢in reSuje dani primer plavanja valja.

¢) Izpeljite izraz za viSino x (viSina valja nad gladino) v odvisnosti od A, p in p,.

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) Vecjo gostoto ima tekocina ( p, > ,0) , ker telo plava delno potopljeno................. 1 tocka
b) Dani primer plavanja resuje Arhimedov zakon ............cccoceeiiiiiiniiiiiiiniieee, 1 tocka
C) B = B g e 1 tocka

wr’hp = nr’ (h—x)p, = hp = (h—z)p 1 tocka

x:h—ﬁh:h[l—ﬁ] ..................................................................................... 1 tocka



M041-741-1-3

A6

Valjasta cev z notranjim premerom D se vrti okrog navpicne osi s kotno hitrostjo w.Na
notranji strani cevi je majhno telo A zanemarljive debeline 7 . Stati¢ni koli¢nik trenja na

sti¢nih ploskvah je 1 . Normalno komponento pospeska pri vrtenju izra¢unamo z enacbo
2
a, =wr.

TeloA ~ K

A
Y

a) Narisite vse sile, ki delujejo na telo A.

b) Izpeljite enacbo za izracun potrebne kotne hitrosti, pri kateri se telo A vrti skupaj s cevjo, ne
da bi zdrsavalo.

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)
ky
—>
F,
Fg
.................................................................................. (1+1) 2 tocki
b) F, =F =ma, = m%w2 ................................................................................... 1 tocka
FL=F g = F) = MG i 1 tocka
. 2
m;wzuo =mg=w= e 1 tocka
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A7

Na enem koncu droga z lomljeno osjo, ki je v to€ki A vrtljivo vpet, visi breme teze F, .

Izpeljite enacbo za silo /', ki zagotavlja ravnovesje droga.

M\ F
< )
L
A r
o
2
£,
Refitey in navodila za ocenjevanje:
D Mg =0 e 1 tocka
TS0 (LGOS (X eutienuieeuteeuteete e et e bt e bt e bt e bt e e bt e bteeab e eateeabe e be e he e bt e bt e bt e bt e anbeeabeeateeateeneaan 1 tocka
Fb— F,ac080 =0 oottt 2 tocki
Facosa 5

B ettt ettt eaae s 1 tocka
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A8
Steber z gostoto p in viSino 2 prenasa tla¢no silo F'. Izpeljite enacbo za povrSinski tlak
med stebrom in podlago, e je prerez stebra pravokotnik s stranicama a in b. UpoStevajte

lastno tezo stebra.

F
Y
)
‘ <
i
|
1
|
A
=
v
a
Refitey in navodila za ocenjevanje:
B = G s 1 tocka
B = PARG o s 1 tocka
F+F
p= e et et et et et et et a b ete et eba b et et eas et et et e st et eas et et b eas et et teat et et ebenteaeterentas 2 tocki
A
F+pAhg
P=
p :§+pgh .............................................................................................................. 1 tocka
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1I

Za prikazani nosilec konstantnega prereza sta znani oblika in razmerje stranic prec¢nega
prereza o : h =2:3.Znana sta Se diagrama £ in )M ter njuni najvecji vrednosti. DolZina

nosilca je 7. = 4 m, potrebni odpornostni moment pri upogibu pa je W, = 375 cm®.

ylk

(ST

2z
/ 77777, '
L/4 _ N
- L - ) :
@ F_(kN)
25
F_(kN)
M (kN m)
+
37,5

a) Vrisite ustrezni sili (vodoravno in navpicno), ki delujeta na nosilec v to¢ki C in ju oznacite.
Vrisite in ustrezno oznacite reakcije v podporah A in B.

(2 tocki)
b) Izracunajte velikosti reakcij v podporah A in B v smereh koordinatnih osi.

(6 tock)
c¢) Izracunajte velikost zunanje sile, ki deluje v tocki C.

(6 tock)
d) NariSite potek diagrama precnih sil Fl. in vpiSite njihove znacilne vrednosti.

(2 tocki)

e) Izracunajte ustrezne dimenzije prereza a in h . Vpliv striga zanemarite.
(4 tocke)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

CCU® ali ” ke b

2 tocki

1 tocka
F =25 RN e 1 tocka
L .
M. = FAy s 1 tocka
aM S
F, = 024 37’5:37,5 KN e e 1 toc¢ka
v L
L .
M, = B[L_Z] .................................................................................................. 1 tocka
M ¢
F = CL = 37’3 =125 KN e 1 to¢ka
L—= 4-—-
4 4
©) Y F =0, F, —F, =0 i 1 totka
Fo=F =25 KN 1 tocka
Fw =0 FAy — Fcy F B =0 1 tocka
Fcy = FAy + F, = 37,5 +12,5 =50 kN oo 1 toc¢ka

F,= [F2+F,? =25 450" =559 kN o (1+1) 2 totki

d)
37,5kN
T RN et (1+1) 2 tocki
hZ

e) W, = “? ............................................................................................................... 1 totka

. o . b 3 a2 3
a=2natin=2asw 220 iy 0By 30 1 tocka

3 2 62 8
h=39W =239-375 =15 cm ali a = \3/82/2 = §/8.§75 =10 cm .ovvreneen. 1 tocka

a:§-15:100malih:g-10:15cm ........................................................ 1 tocka
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12

B2
Zapornica dolzine 6 m zapira 2,4 m visok vodni kanal pravokotnega prereza. Zapornica
je vrtljivo vpeta v dno kanala. Da se zapornica ne odpre, je na vrhu zasidrana z dvema
jeklenima vrvema, ki s horizontalo oklepata kot o« = 52°. ViSina zapornice je 3,2 m , njena

teza pa I . Gostota vode je 10° kg/m3 .

h=24m
h

v

24 m

a) Narisite vse sile, ki delujejo na zapornico, in pri tem upostevajte, da je prijemalisce
hidrostati¢ne sile na dveh tretjinah globine omocenega dela zapornice. Kotirajte prijemalisce

hidrostatic¢ne sile.
(4 tocke)

3.2m

2,4m
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b) Izraunajte hidrostaticni tlak na dnu kanala. NariSite graf hidrostati¢nega tlaka na zapornico
vzdolZ njene celotne visine. V graf vpisite znacilne vrednosti tlaka.

(5 tock)
o = h2° MPa
0 10 20 30 40 50 p
i >
v
T 0.8
£ 1,6
E o ’
q:
o 24
m
v
E 3.2
A
’ls\/ Iy
¢) IzraCunajte celotno silo, s katero voda deluje na zapornico.
(5 tock)
d) IzraCunajte silo v posamezni vrvi.
(6 tock)
Resitev in navodila za ocenjevanje
a)
NG
v
.
;
S
E () : S
<
N Fy i@F
P9
r (1) r
FA:I'A
N y
ettt 4 tocke
b)
o = h2° MPa
0 10 20 30 40 50 p
i >
1t
Y
5 0,8
£ 1,6
N )
Eﬁ © 2t
o 24
V m
E 3.2
; : A 23544(1t)
Z hy 5
..................... 4 tocke

p=pgh, = 10> -9,81-2,4 = 23544 P c.oouoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 totka
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d)

M041-741-1-3
Py = pg% ............................................................................................................ 1 tocka
Pp = 1000 9,81 1,2 = 11772 Pa oo, 1 tocka
A=hDb=24-6=144 " oo reeee e 1 tocka
Fr = DAl 1 tocka
EL=11772:14,4 = 169517 Pa oo, 1 tocka
D UM, =0 e | tocka
E h, — F, b _ 0 e 2 tocki
’ 3
h <
Focosah, — FL == =0 i 1 tocka
‘ 3
h
By 169517-0,8
F, = = —— = 68835 N e 1 tocka
h,cosa 3,2 cosb2°
B ettt ettt bttt 1 tocka



M041-741-1-3

B3

15

1,5 m dolgo jekleno palico kvadratnega prereza vgradimo v nepodajno navpi¢no steno. Na

prostem koncu jo obtezimo s silo /', kot kaze skica. Teza palice je 289 N, gostota
materiala palice p = 7850 kg/ m’ , natezna trdnost pa R, = 350 N/ mm” .

— >

Izracunajte:

a) stranico kvadratnega prereza palice;

(6 tock)
b) dopustno napetost materiala palice, Ce je zahtevana varnost 2,5;
(2 tocki)
¢) vztrajnostni in odpornostni moment prereza palice;
(4 tocke)
d) najvecjo dovoljeno silo F', Ce lastne teze palice ne upostevamo.
(8 tock)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
@) By = VPG s 1 tocka
F‘J
o et a et e e e et e e R e e st e an e e senanes 1 tocka
Pg
o289 0,0037 m®
7850-9,81
U m AL ettt bbbttt 1 tocka
A:K:MZO,OO% m”
[ 1,5
A= 07 oo 1 tocka
a=~JA = J0,0025 = 0,05 M=B CIN .evrrereeerereeeereseeeeeeerseeseeess s ersereseenens 2 togki
b) o, = B e 1 tocka
dop U
= 590 _ 140 NI o 1 tocka
dop 2’ 5
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hS 4
) T = e eses e 1 tocka
12 12
5t 4 ¥
L = —— =521 CIM™ e e e 1 tocka
12
CLS
W= Al TV = ettt 1 tocka
(&
53 3 3 v
W = E = 20,83 cm” = 20833 MIM” ...otiiriiiiiiiiiee e 1 tocka
d) allzﬂga Ly 44 bbb bbb 1 tocka
[V udop
M<W O g 1 tocka
M < 20833140 =2,916- 10° N mm=2916 N M c.evrerreerreereeererererreeererererene 1 tocka
M = F (L7 D) oottt 3 tocke
e e 1 tocka
I—b
F= 219—136 = 22436 N it s b e st e rte e s 1 tocka
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(o)

PODROCJE PREVERJANJA C

Zaboj teze 35 kN s preprostim dvigalom dvigamo iz vode z enakomerno hitrostjo

4,8 m/min , kakor kaze skica. Zaboj je na vogalih pritrjen na §tiri enako dolge vrvi, ki so v
to¢ki C pripete na dvizno vrv. Ta je speljana prek Skripca B do navijalnega bobna A s
premerom D = 180 mm . Premer gredi, na katero je nasajen navijalni boben, je

d =100 mm . Gostota vode je 1020 kg/ m” , dolina, §irina in vi$ina ter trenutni poloZaj
zaboja pa so razvidni iz skice. Teza zaboja je enakomerno razporejena po celotni
prostornini.

dvizna vrv
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a) Skicirajte vse sile, ki delujejo na zaboj v narisanem polozaju.

(2 tocki)
C
/\ gladina vode
IS
0
o
b) IzraCunajte, s kolik$no silo je napeta dvizna vrv ABC v narisanem poloZaju zaboja.
(7 tock)
¢) Izratunaijte vrtilno frekvenco navijalnega bobna v s in min'.
(6 tock)
d) Izracunajte silo v dvizni vrvi ABC in potrebno mo¢ za dviganje, ko je zaboj v celoti iz vode.
(4 tocke)
e) Izracunajte najvecjo torzijsko napetost v gredi navijalnega bobna.
(7 tock)

f) Z izracunom ugotovite, ali je bil zaboj pred zacetkom dviganja v celoti potopljen. Utemeljite
odgovor.
(4 tocke)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)
FC
C
I
................................................................................................. 2 tocki
by V. =aby, =4-1,8-0,3 =216 M’ ..ccooooorriimmrrrrierircrrereserenesssenenensnee 1 totka
F, = p Vg =1020-2169,81 = 21613 N ..cceoeceoercrrrrrmrrrcrersreseseseserine (1+1) 2 tocki
By By = Fy =0 e 2 tocki
Fy=F, —F,, = 35000 — 21613 = 13387 N ..o, (1+1) 2 toc¢ki
C) U= WER e ettt b et ae e e aeeree s 1 tocka
= 48 = D e 1 tocka
60 2
B 1 totka
D 60-0,18
Oy 18 1 USSR 1 tocka
p=t 0888 _ 0,141 87 = 8,49 N " oo (1+1) 2 tocki
27 2.7
) = B s 1 tocka
F,. = 35000 N oottt ettt bbbttt b b en s 1 tocka
P = FL U et ettt 1 tocka
P = 35000 0,08 = 2800 W ...cuiiiiiiiieieieiier ettt ese e ste bbb e s eneas 1 tocka
(Enako to¢kujemo, ¢e mo¢ izra¢unamo tudi po drugi pravilni poti.)
e) T:FVI.Q ali T:£ .......................................................................................... 1 tocka
2 w
T = 35000-% = 3150 NI oottt 1 tocka
3
7 2 ettt 2 tocki
16
3
A T 1 tocka

T, _ I _ 3150000, N/mm2 ............................................................ (1+1)
W 196350

19
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£) V=418 1,4 = 10,08 M oot 1 tocka
B = V0,0 i 1 tocka
F, .
pzz—"’:ﬂzsm KEZ/M? e 1 tocka
Vg 10,08-9,81
Zaboj ni bil v celoti potopljen, ker je p, < p) oovriniiinii 1 tocka

i
<
v
vzg
By T F s 1 tocka
ADYPLG = By i 1 tocka
F b

y=—"2 35000 0,48 TN 1ot 1 tocka

T abpg  4-1,8-1020-9,81
Zaboj ni bil v celoti potopljen, Ker je ¢ << A coeeeereiiieiireeeeeeee e 1 tocka
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c2

Zaboj z maso 200 kg vlecemo z ro¢nim vitlom z enakomerno hitrostjo po strmini
(a = 20") navzgor. Vrv, na katero je pritrjen zaboj, je speljana prek koluta K in se navija

na boben s premerom d =10 cm. Trenje v lezajih zanemarite.

L
\ |

iﬂ F
Rl

2

a) Izracunajte silo v vrvi, €e je potrebna sila roke na rocaj vitla ' = 180 N in dolZina rocice
L=0,3m.
(5 tock)

b) Izracunajte kotno hitrost bobna in hitrost premikanja bremena, ¢e za en obrat rocice
potrebujemo 0,5 s .

(5 tock)

c) Skicirajte ro¢ico kot konzolni nosilec z vsemi silami, ki delujejo nanjo, in nariSite diagram
upogibnega momenta vzdolz osi nosilca.
Izracunajte najvecjo vrednost upogibnega momenta.
(4 tocke)

d) Skicirajte vse sile na zaboj, teZo zaboja razstavite na stati¢no in dinami¢no komponento ter
izracunajte vrednosti obeh komponent.
(7 tock)

e) Izracunajte silo trenja, ki deluje na drsni povrSini.
(4 tocke)

f) Izracunajte delo, ki ga vlozimo pri enem obratu rocice.
(5 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

) D M, =0 e 1 tocka
Fwi—FL 0 ettt r e er e 2 tocki
2FL  9.180.
. = e 2 tocki
d 0,1
b) T=0,5s
n:l:L:2s’1 ............................................................................................ 1 to¢ka
T 05
W=2T0 = 2T 2 = 12,56 87 e 2 tocki
v w1256 5 0,628 e 2 tocki
2 2 S
c)

Narisan nosilec Drez reakeij.....ooveeiiriieiiee e 1 tocka
VTISANE TEAKCIJE ..vveuveieeietieie ettt ettt et ee st et e et e e ste et e e neeaneeeaneennenees 1 tocka

54

maks
Narisana oblika dia@rama ...........cceceviiieiiriieec et 1 tocka
Vpisana maksimalna vrednostali M = FL =180-0,3 =54 Nm ............. 1 tocka

d)
4
T
E,
"
E, 4/ \

e 3 tocke
FL = FCOSQU cuiiiiiiiieeecte ettt 1 tocka

F, =mgcosa =200-9,81-cos20° =1843,6 N ...cceoeriirecinirreircrreesecenn 1 tocka
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F = FUSINOU i 1 tocka
F =mgsina=200-9,81sin20° = 671 N oot 1 tocka
e) Z B = 0 e 1 tocka
=B = F A F =0 s 1 tocka
B = B = Bl 1 tocka
F =1080 =671 =409 N ..ccoceiiiiiiiiiiiii 1 tocka
D) 1 = FL ettt ettt ettt bbbt e aeeas 1 tocka
T =T180"0,3 =54 NI oriirteee ettt 1 tocka
| 2 RSO PTUURSRURTPR 2 tocki
W =54 27 = 339,83 J oottt et 1 tocka
ali
S=0=Td =T"0,1=10,314 M ccttriirreereerrerresreeie e sr e b v eenas 2 tocki
W =F_ s=1080-0,314 = 339,3 J ettt 3 tocke
ali

W=(F, +F)s

23



